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Creşterea clerului
In toate timpurile biserica a fost cu 

cea mai mare îngrijire pentru creşterea 
viitorilor preoţi. Biserica noastră naţională 
mai ales a fost cu cea mai mare îngrijire 
pentru creşterea clert lui, deoarece împre
jurările maştere din veacurile trecute in 
statul unguresc a lipsit pe poporul român 
de conducători adevăraţi, de îngrijitori în 
cele culturale şi naţionale, rămânând nu
mai singur preotul în legătură naturală, 
în contact zilnic cu poporul. Aşa a fost 
veacuri de-arândul.

Preoţimea a fost aceea care a ţinut 
sufletul curat, neprihănit în poporul no
stru românesc. Puţină învăţătură s’a dat 
poporului postru până mai în zilele noa
stre, şi acea puţină învăţătură o da bi
serica.

Dacă mergem îndărăpi prin veacuri 
până la ivirea tiparului şi în biserica noa
stră, ajungem la concluzia că puţina în
văţătură ce se da poporului nostru, se da 
prin biserică, prin preoţimea noastră din 
acele vremi. Şi ea se da în legătură cu 
ceremonialul bisericesc. Se da la sfârşitul 
iiturgiei, se da la administrarea sfintelor 
taine, la botez, la cununii, la moarte şi la 
multele slujbe dumnezeeşti, reclamate de 
poporul nostru. Se dau învăţături la sfin
ţirea apei, se dau învăţături Ia diferitele 
acaftiste cu diferitele paraclise la multele 
canoane de mulţămire, întocmite de cere
monialul nostru bisericesc. O molitvă ce
tită la înţeles, în limba noastră, străbătea 
adânc inima poporului.

Se dau învăţături la botez, la nunte, 
la taina mărturisirei, în posturi, în D u
mineci la vecernie şi poporul asculta cu 
evlavie de preotul său.

Aşa ni se prezintă viaţa sufletească 
a poporului nostai în timpurile vechi, 
când poporul nostru nu avea altă şcoală 
decât biserica cu diferitele slujbe, admi
nistrative în limba românească.

Şi când tiparul s’a pus în serviciul 
poporului românesc, tot biserica ia în 
mâna sa şi lucrul acesta.

Primele cărţi tipărite în româneşte 
sânt cărţile rituale bisericeşti. Dascălul cel 
mai învăţat al poporului nostru românesc 
aici în Ardeal a fost fără îndoială Cazania 
lui Varlaam.

Aceasta a fost adevărata carte de în
văţătură a poporului nostru. Cartea de 
învăţătură românească, ce resuna de pe 
amvoanele bisericilor noastre. Şi aceasta 
din jumătatea a doua a veacului al XVII. 
începând.

Şi noi cei de azi, cari vrem să ne 
dăm seamă de viaţa sufletească a popo
rului nostru, cu uimire vedem în biseri
cuţele noastre din satde cele mai ascunse 
prin păduri şi munţi, cum între vechile 
cărţi bisericeşti aflăm Cazania dela Var
laam. Cum a ajuns pe la noi această Ca
zanie înainte cu 250 de ani.

Graniţele erau închise, graniţele erau 
păzite, încât nici păsărică în sbor nu putea 
să treacă munţii d n ţara românească la 
noi. Puţinii călugări, cari se strecurau la 
noi, erau denunţaţi şi daţi în mâna jan
darmeriei. Eram îndatoraţi noi preoţii ro
mâni ortodocşi, îndatoraţi sub grea răs
pundere să spionăm, să urmărim pe aceşti 
călugări trecuţi la noi, să-i denunţăm, să-i 
dăm pe mâna jandarmilor, să i alunge 
peste graniţă, după ce mai întâi făceau 
cunoştinţă cu temniţele ungureşti.

Şi rolul acesta de „denunţare este la 
mulţi un titlu de onoare, un titlu de a 
deveni om mare.

Preoţimea noastră nu a ascultat po
runca dela puterea lumească de a de
nunţa pe asemenea călugări strecuraţi prin 
satele noastre cu cărţi dela fraţii ortodocşi 
din principate. Rolul acesta urât l-a avut 
biserica unită, ca titlu de glorie, şi de 
această meserie urâtă ea s’a folosit în 
mare măsură.

Facem pomenire de el, căci e bine 
să ne păzim firea, să ţinem minte.

Cât de mare a trebuit să fie râvna 
poporului de a auzi învăţături din caza§ 
niile ve;hl, când ne cugetăm la greutăţile 
cu procurarea de asemenea cărţi şi cu 
trecerea lor prin graniţele păzite.

Care preot smerit, care cântăreţ, care 
crâsnic cucernic s’a putut strecura în prin
cipatele vecine, spre a cumpăra cazania 
lui Varlaam, care a avut norocul se poată 
trece graniţa cu cazania lui Varlaam în 
desagă, spre a o dărui sfintei biserici din 
cătunul ascuns în mijlocul pădurilor şi a 
munţilor, ca odor sfânt, pus sub scut şi 
apărare sigură, care era afurisenia celor 
318 sfinţi părinţi dela soborul din Nicea.

«Şi cine va înstreina aceasta sfântă 
carte, aşa citim în însemnările din cărţile 
vechi, se cadă sub blestemul celor 318 sfinţi 
părinţi dela soborul din Nicea.

Din cazaniile vechi se citea poporu
lui în bisericile noastre, şi azi spre uimi
rea noastră mai aflăm asemenea vechi ca
zanii dela Varlaam prin bisericile noastre, 
cazanii din cari generaţiile trecute şi au 
adăpat sufletul, şi dm cari generaţiile de 
azi nu mai pot citi.

Tot la rubrica aceasta vine socotită 
şi disciplina din biserica noastră.

Cu toate greutăţile ce am întâmpinat 
pe timpul persecuţiunilor din partea cal
vinilor, cu toate crâncenele persecuţiuni 
dela începutul unirii până la venirea Ma
relui Andrei, când timp de aproape 100 
de ani am fost aici în Ardeal fără arhierei, 
turmă fără păstor, dată pradă lupilor răpi
tori, cu toate neajunsurile acestea, ne-a 
succes să susţinem disciplina în clerul 
nostru.

La venirea sa aici în Ardeal marele 
Şaguna şi-a îndreptat privirea spre disci
plină, şi primele lui circulare se ocupă cu 
disciplina preoţimii, cu prezentarea în afară 
a preoţimii. A prescris modul cum are să 
se prezinte, a prescris şi haina în care să 
se prezinte în societate la serviciile bise
riceşti.

Lucrul acesta, îngrijirea pentru disci
plina din sinul clerului, se vede ca un fir 
roşu în era Şaguna.

Şi dacă azi se pune aşa de mare pond 
pe disciplina preoţimii, ca element de edu
caţie şi de creştere în biserică, dacă azi 

I pentru călcarea normelor canonice se dau 
I aspre censuri bisericeşti, dacă pentru ase- 
I menea nesocotire a rânduielilor bisericeşti, 

autoritatea bisericească s’a văzut nevoită 
a aplica pedepse aspre celor vinovaţi: 
dovada e că ţinem a trăi în tradiţia bise
ricii, susţinând disciplina în biserică ca 
mijloc educativ.

Dacă deci în trecut, prin timpuri grele 
de persecuţiuni şi de toate ispitele grija bi
sericii a fost mare pentru creşterea cle
rului, cu atât mai vârtos în zilele noastre, 
când bunul Dumnezeu a privit cu îndu
rare spre noi şi biserica noastră.

Scriem acestea sub impresiunea ce am 
primit din măsurile mai recente ale auto
rităţii bisericeşti, care a ridicat cursul teo
logic din seminarul nostru athidiecezan la 
4 ani, ridicând astfel seminarul teologic la 
rangul de academie teologică şi examenul 
de cual ficaţiune în viitor ridicându-1 egal 
cu censura din academia teologică din 
vechiul regat.

Mergem treptat şi consecuent spre 
unificarea bisericii în toate ipstituţiunile 
ei. Intre acestea multe vom pune în pla
nul prim creşterea clerului, ridicând nivoul 
cultural, ridicând mai ales nivoul moral.

Ca organ bisericesc, întemeiat de ma
rele Andrei Şaguna şi pus în serviciul bi
sericii, vom căuta să folosim toate oca- 
ziunile spre a lua act de măsurile între- 
pr nse pentru ridicarea clerului.

Biserica totdeauna s’a îngrijit de viaţa 
sufletească a clerului, a fost totdeauna cu 
îngrijire de creşterea clerului.

/
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Ţipete de alarmă
(Congresul internaţional de educaţie morală)

După Londra (1908), Haga (1912) a venii 
rândul şi oraşului Geneva să găzduiască pe con- 
gresiştii pedagogi din toate ţările, anul trecut, 
în zidurile lui. A fost al 3-lea «congres interna
ţional de educaţie morală», încredinţat nnui co 
raitet executiv compus din bărbaţi de stat şi pe
dagogi de prima ordine (d. e. Leon Bourgeois, 
Emile Boutroux — mort intr’aceea — Claaa- 
ré le, Eucken, Höfiding K^rschensteiner, Pol
lock şi mulţi alţii).

Lucrările prezentate congresului din partea 
unor referenţi conştienţioşi s’au tipărit în timpul 
din urmă In limba franceză, şi formează două 
volume: unul întitulat: «Educaţia şi solidarita
tea», al doilea: «Spiritul internaţional şi învăţă
mântul istoriei (în şcoli)». (Edit. Delachaux şi 
Nieslé. Pari«).

Celce va vrea să pipăie pu!su! vieţ i dm 
ziele noastre va free foarte bine să asculte ce 
spun pedrgogii chemaţi, din toate ţările. (Au 
participat la congres 500 de membri şi au fost 
reprezentate 30 de state). Temele cele două, 
indicate în titlurile cărţilor, au fost temele prin
cipale ale desbaterilor. De pretutindeni, din Eu
ropa până în America, se aude glasul de ad- 
moniare al profesorilor şi învăţătorilor, cărora 
li s’a încredinţat educaţia tinerimii: daci perse
verăm pe cărarea apucată, cu brutalitatea din 
discuţii, din faptele noastre sociale şi politice, 
o să ne dăm de mal cu toţii!

Nu numai Foerster, pedagogul şi omul de 
bine, care ne este şi nouă drag şi cunoscut, nu 
numai Kerschenâteiner, (nume, earăş, cunoscut 
ia noi, d n cauza atenţiei ce a dat pedagogul 
acesta lucrului manual în şcoale), dar chiar şi 
un general englez, înfiinţătorul cercetăşiei, gen. 
Baden-Powcll, cu toţii apelează la conştiinţa lu
mii întregi: daţi loc dragostei în educaţie, rele 
vaţi faptele nobile in istorie, nu mai întăritaţi 
opinia publică, nu mai infiltraţi teama, nici în 
copii, nici în popoare, căci dacă spiritul de so
lidaritate nu se răspândeşte între clase sociale, 
între neamuri, între ţări, atunci stăm in faţa unui 
cataclism decât care mai grozav n’a întâmpinat 
omenirea vreodată.

Cu toţii îşi dm  osteneala să evoce simţul 
de solidaritate şi de independenţă în educaţie, 
o autonomie şcolară, împerechiată cu simţul 
milei sociale, de unde să purceadă actele indi
vidului. Ar duce prea departe In articolul acesta 
informativ dacă am specifica toate ideile funda 
mentale, e de ajuns să se accentueze aici că fi
rul roşu ai referadelor şi al discuţiilor a fost: 
jos ignoranţa între popoare, jos prejudiciile!, 
pricepeţi că am ajuns cu toţii într’un impas gro
zav: sau perseverăm pe calea apucată, care duce 
la piei zare, sau ne încordăm puterile, cu toţii, 
să salvăm ce mai este de salvat!

Caracteristice pentru lozincile acestea foarte 
serioase sânt cuvintele, puse ca motto, de pre-
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Preoţii de mir
— Trecutul lor până la începutul veacului al

XIX-lea şi de atunci până azi —
(Sfârşit)

Ea se Îngreunează şi mai mult, când la 
1864 vine împroprietărirea. Atunci mulţi din 
boerii expropriaţi, rămânând cu o suprafaţă mai 
redusă de pământ, nu mai pot vedea de bise
rici, nu mai pot ajutora pe preoţi cu pământ. 
Greul merge crescând. Ministeriul Carp vine 
atunci cu un proect de ameliorare (?) a situa
ţiei preoţilor, fixându-le o leafă lunară de 30—80 
Lei. A fost de sigur începutul unui rău şi mai 
mare, căci însemna dependenţa preoţimit de di
versele partide politice, cari tăiau fondurile când 
voiau.

Dar mai mult. Sub cuvânt că sânt prea 
mulţi preoţi (chiar un om luminat ca episcopul 
Melhisedec propune ca să se menţină numai 
câte un preot la 3 biserici pentru a putea primi 
leafa de 30 Lei), guvernai desfiinţează la 1893 
seminarlile din Buzău, Qalaţl, Râmnicul-Vâlcii 
şi Roman. Dar rezultatul se vădi în curând: 
preoţi rău plătiţi, rău pregătiţi şi rău văzuţi, se 
minariile aveau mai mulţi desertori decât elevi, 
aşa încât s’a ajuns să dai cu praştia ca să gă
seşti un candidat de preoţie. Nu-s preoţi, dar 
ce faci cu satul?

şedinţele congresului, dl Adolphe Ferriére. în 
prefaţa unuia din volume: «Suferinţă, suferinţă 
pretutindeni şi disperare: eată starea sufletească 
a Europei. Să vadă clar, să se orienteze, să re
construiască, eată aspiraţiunile tuturora fn ziua 
de astăzi, a acelora cari nu consimt să se re
signeze». «Milă» şi «dragoste», eată reţeta dată 
de preşedintele congresuluil

Fireşte, se vor putea lua foarte uşor in 
bătaie de joc aceste table ale legii — astăzi, 
când valurile urii se reslăţesc pe deasupra ca
petelor tuturor, dar pedagogii reputaţi din toată 
lumea ne o declară solemn: Nu există alt mij
loc de scăpare 1

«Trebue să se rsconstruească edificiul va
lorilor universale, sguduit de sofisme şi de ego- 
ismele coalizate», declară acelaş preşedinte con- 
gresiştilor, iar alt orator (francezul Paul Burau) 
cere să i se dea «omului o conştiinţă profundă 
despre valorile spirituale şi să fie convins des 
pre destinul transcendental, care este raţiunea 
de a fi şi ţelul vieţii sale pământeşti»... «trebue 
să desvoltăm în conştiinţă sentimentul profund 
al relaţiilor strânse şi nrsterioase, cari există 
între plăpândele noastre persoane şi între ide
alul, pe care trebue să I servim».

Pedagogii aceştia au pus degetul pe rana 
socială de care sufere societatea din zilele noa- 
tre. Lumea nu prea ridică capul spre cer, să şi 
vadă nimicnicia în univers, imperativele date de 
pedagogii cei mai de seamă sânt zîflemisite sau 
ignorate de majoritatea oamenilor, şi aşa ajun
gem în faţa gurii de tun sau împroşcaţi cu ga
zele asfixiante...

Dacă ţipetele acestea de alarmă răsună în 
pustiu, dacă nu ni le luăm la inimă, cu toţii, 
dacă nu se preface din temelii mentalitatea de 
fiară hrănareţă, nietzscheană, a multora din noi, 
va veni timpul când are să fie deplânsă cul
tura din Europa, ca llionu! grecesc: Fait Ilion...

H. P. P.

înscrierile la seminar
Rectificare

ia  Nr. 67 al Telegraful ai Rouiâu 
diu 18/31 August a. c. s’a publicat 
din eroare, că înscrierile la institutul 
teologic „Andrei Şaguna“ din Sibiu, 
vor începe în 15, 16 şi 17 Septemvrie 
a. c. stil vechi.

Fiind data înscrierilor greşit publi
cată, prin aceasta se reetifică astfel: 
înscrierile vor începe la 1 şi 2 Sep
temvrie a. c. stil vechi (14 şi 15 Sep
temvrie stil nou).

Consistorul arhidiccezan

Eată situaţia. Se reînfiinţează seminariiie, 
dar ce fel de seminarii. Directorii se ţineau de 
un fel de intendenţi, administratori, nu de con
ducători sufleteşti. Seminariiie au ajuns un fel 
de şco’i laice, cari nu şi mai îndeplineau ade
vărata lor menire.

A fost o lipsă totală de prevedere, pornită 
din o completă necunoştinţă ceeace au făcut 
politicianii cu această clasă de oameni. Urmă
rile sânt palpabile astăzi pentru orcine. Ţăranii 
nu şi mai bat azi capul să ceară primar, Învă
ţători, jandarmi; ei cer preot. Satele noastre au 
rămas fără preoţi ani şi decenii dearândul. Sânt 
regiuni întregi cu câte abia 2—3 preoţi. Dele- 
gaţiuni de ţărani din toate părţile curg şiruri pe 
la mitropolie şi curţile episcopeşti cu cereri să 
li se trimită preot, pentru obţinerea căruia toţi 
sânt gata a face orce jertfă. Satele noastre nu 
vreau şl nu pot rămânea fără de acest cel mai 
bun prieten şi mângăitor. Au fost vremuri când 
ţara n’a avut domni, nici armată, nici şcoli, dar 
preoţi au fost totdeauna. Preoţia este instituţiu- 
nea care are cea mai deplină continuitate.

Pentruce aşadară nu poate avea politi 
ciánul român mai multă încredere în ceice până 
acuma au crescut satele cu vechile generaţii şi 
cari şi acum dovedesc că le pot creşte mai 
bine decât ori şi cine.

in timpul din urmă satele noastre sânt 
bântuite şi de un alt rău: laptele şl certurile 
locale între preoţi şl între învăţători. Aceştia din 
urmă ales sânt preferiţi şi susţinuţi de unii băr
baţi de stat, preferinţă nemotivată şi care nu
treşte ura. Nemotivată, căci există oare o su

Primiri în cursul teologic
Au mai fost primiţi în cursul teologic al 

seminarului arhidiecezan din partea Consistoru- 
iui nostru următorii tineri:

1. NicoUe Jurebiţă, din Covasna.
2. Nicolae Opriş, din Dridif.
3. Radu Butelanc, din Vidra-de-sus.
4. Alexandru O.'teanu, din Murăşeni.

Un început bun
Nou alesul comitet al despărţământului 

Sibiu ai Asociaţiunii noastre şi-a început activi
tatea sub auspiciile cele mai bune.

Directorul despărţ., di dir. Dr. O. Preda, 
a declarat la prima şedinţă a despărţământului 
că vrea mai înainte de toate să viziteze agen
turile despărţământului, ca să-şi cunoască cola
boratorii şi să ştie peste câte biblioteci, săli de 
lectură, case culturale etc. dispune. Numai mai 
apoi va refera într’o şedinţă a despărţământului 
despre paşii ce vrea să-i întreprindă. Aşa a fi
xat excursii de ale comitetului şi ale unor con
ferenţiari pentru zilele de sărbătoare şi de Du
minecă 2, 9, 11, 16, 21, 23 Septemvrie n.

Începutul a fost norocos. DI Dr. G. Preda, 
întovărăşit de dnii: senator I. Drăghici, prof. N. 
Comşa Dr. Horia Petra-Potrescu, secretarul des
părţământului, adm. Moşoiu, a vizitat comunele 
Porceşti şi Boiţa, Duminecă în 2 Sept. In Por
ceşti au luat parte la serviciul dumnezeesc- din 
biserica lui Mitei Basarab, apoi au vorbit po
porului adunat în frumosul «cămin», ridicat de 
porceştenii din America: Dr. Preda şi prof. N. 
Comşi. Dragostea de carte şi de înaintare este 
evidentă în comuna aceasta. O comună cu apa
rat cinematografic, cu o bibliotecă ce numără 
aproape 500 de volume şi broşuri, cu fanfară, 
cu o societate de meseriaşi (care tocmai îşi sfin
ţeşte steagul) cu şezători literare reuşite, poate 
să se numere între comunele fruntaşe. Merit 
mare ia propaganda aceasta culturală îl au păr. 
Dragomir şi înv. Ciolan, pe lângă ceilalţi oameni 
de inimă.

Impresii bune au câştigat trimişii din Sibiu 
şl în Boiţa, unde Ia şezătorile fetelor se citesc 
cărţi poporale b’ne alese, la îndemnul păr. Dru- 
hora, ear conferinţele de iarnă — Duminecă de 
Duminecă — sânt supraveghute şi conduse de 
părintele şi de învăţătorul I. Dragomir. Şi aici au 
vorbit Dr. G. Preda şi prof. Comşa, dând sfa
turi sănătoase, practice şi îndemnuri pentru 
idealism.

Aviz satelor dimprejurul Sibiului, să pri
mească bine pe trimişii «Asociaţiunii» noastre, 
săptămânile viitoare.

perioritate a educaţiei învăţătorilor faţă de preoţi? 
Doamne fereşte. Unde, în ce ar consta această 
superioritate ? Este destul să amintim că la baza 
educaţiei preoţilor stă cultura clasică, fără cla
sicism, fără cunoaşterea vechei culturi clasice, 
fără cunoaşterea limbilor clasice nu se face 
educaţie completă. Ear această cultură clasică 
lipseşte din programele şcoalelor noastre nor
male, lucru care n’ar trebui nici când trecut cu 
vederea.

O altă împrejurare destul de tristă contri
buie la derogarea prestigiului preoţesc. Litera
tura română actuală n’a putut găsi subiect mal 
potrivit pentru a scoate efecte ieftine decât f i 
gura bietului preot dela sate. E o sfidare une
ori revoltător de nedreaptă, deoarece de cele 
mai multe ori acţiunile la cari îi supun unii 
autori pe preoţi în scrierile lor sânt nu numai 
neverosimile ci direct imposibile în realitate. 
Pentru a realiza efecte de un comic burlesc 
se alege de preferinţă sărmanul preot dela sate 
şi ni se prezintă ca un caraghios pătimaş. 
Există oare undeva în realitate prototipul, mo
delul preotului pe care ni-1 prezintă un scriitor 
ca dl Sadoveanu In «Crâşma lui Moş-Precup»? 
Este admisibil că un preot a putut săvârşi In 
realitate taina sf. botez într’o cadă de vin ? Sau 
e verosimil tipul preotului bucovinean din «Ti- 
motei Mucenicul» al lui Pătrăşcanu? Avem pe 
scriitorul poporal Visarion, rămas însuşi ca men
talitate un biet ţăran, care trebue să mai în
veţe încă punctuaţia. Luând ca model un preot 
cunoscut, — cum însuşi a mărturisit ocazional 
— un preot foarte cumsecade şi aşezat, în
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Anunţ şcolar
La liceul Gh. Lazăr din Sibiu înscrierile 

pentru cl. I  se pot face fn baza unei cereri În
soţită de toate actele necesare, dela 1—15 Sep
temvrie a. c.

Elevii trecuţi de 12 ani pot fi primiţi fn cl. 
1 numai în baza unei dispense.

Pentru cl. I I —VIII înscrierile se vor face 
3n zilele de 13, 14 şi 15 Septemvrie. Cerere 
vor prezenta pentru această inseriere numai 
acei elevi, cari în anul trecut n’au urmst cursu
rile la liceul nostru.

Examenele de admitere pentru cl. I  se vor 
ţinea în zilele de 14 şi 15 Sept., ear examenele 
de corigenţi în 15 şi 17 Sept. Examenele de 
maturitate în scris se vor tinea din 17—20 
Sept. inclusiv, iar oralul in 22 Sept.

Examenele particulare vor avea loc între 
24 şi 27 Sept. Deschiderea festivă a anului şco
lar se va face în 20 Sept., ear lecţiile vor în
cepe regulat în 22 Sept.

Liceului nostru i s’a acordat de cătră On. 
Minister al instrucţiun i un număr de 45 de 
burse â 5000 Lei. Bursele pot fi obţinute în te
meiul unui concurs, eare se va da înaintea unei 
comisiuni instituite de cătră Inspectoratul regio
nal în termenul ce se va anunţa de cătră Di
recţiunea liceului. Taxele şcolare administrate 
de Comitetul şcolar vor fi pentru cursul infe
rior maximum 500 Lei, pentru cursul superior 
maximum 800 Lei. Jumătate din aceste taxe se 
va plăti la inseriere.

Direcţiunea lie. Gh. Lazăr, Sibiu.

Un prefect incorect
Ni se trimite în copie următoarea Circulară: 

Prefectura judeţului Braşov.
Nr. 67/923.

Dlui Petru Bărbat, primpretor, Feldioara.
Avem onoare a vă trimite aici anexat... 

bucăţi din apelul bisericii gr. cath. din Braşov, 
rugându vă să binevoiţi a ordona colectarea în 
fiecare comună din plasa D-voastră, invitând 
populaţiunea ca să contribue cu obolul său la 
Înfăptuirea acestui (act) atât de însemnat pentru 
credincioşiii gr. cath. adunaţi din toate oărţile 
ţării în partea cea mai mare manuali. — Colec
tările să se facă de membrii în antista comunală. 
Sumele adunate se vor trimite împreună cu 
listeie pe numele Prefecturii.

Braşov, la 22 Februar 1923.
Anexa 14.

Inspector gen. adm.
Prefect delegat (ss) V. Modor

Nu tra?em ia îndoeală autenticitatea copiei, 
nici îndrăsneala dlui inspector gen. adm., care 
are alte atribuţii oficiale decât să ordone antis-

truda sa de a secate efecte comice are teme
ritatea să ni-1 prezinte ca pe un beţiv ordinar, 
care căzând pe ghiaţă, barba şi mustăţile ti 
sânt prinse de îngheţ, şi siă acolo prisonier 
mai multe ceasuri, până când duhoarea de ra
chiu eşind din gură-i topeşte ghiaţa din jurul 
bărbei şi-l eliberează 1II

Este cât se poate de scârboasă şi repreg- 
nantă această manieră de scriitor. Sau când 1. 
Dragoslav în «La han la trei ulcele» pune pe 
preot la o înmormântare să cânte: Doamne 
«mieşte» Anizice, Anizia, Nizia, Sia, Sia... în 
tors cătră un poloboc cu varză, căci nu mai 
vedea pe moarta... Da, dela Sadoveanu până la 
micuţul domn Oprişanu, de pela Romani toţi 
cred a găsi efecte «literare» tărând in noroi pe 
preot, ca şi când el ar fi figura cea mai de 
batjocură din Ţara Românească.

In toate straturile sociale ale neamului 
nostru se constată după răsboi o desagregare 
morală. Nu mai găsim respectul de proprietate, 
de adevăr, de persoana altuia; specula a ajuns 
la culme, darul de îmbogăţire fără muncă, goana 
după plăceri, senzualismul, lucrul, uşurinţa di
vorţurilor, toate vădesc o mentalitate, care nu 
poate duce decât la un dezastru moral. Acea
sta o constată toţi oamenii de bine căutând o 
uşă de salvare.

Ei bine, salvarea nu poate fl decât în bi
serică. Numai dela ea putem aştepta o regene
rare, o refacere morală. Numai un cler bine 
pregătit, numeros şi bine văzut poate lupta cu 
spor pentru această refacere morală. Dar acest 
cler nu mai poate fi ţinut în condiţiunile de

tiilor comunale să strângă ofrande pentru bi
serica gr. cath. din Braşov. In judeţul Braşovu
lui comune cu gr. cat. unde dl insp. general 
putea să se adreseze — nu sânt.

E regretabil, că mai marii săi tolerează şi 
n’au nimic de zis relativ la zelul dlui inspector 
gen. adm.

Ştirile zilei
Serviciu divin zilnic in biserica 

noastră, catedrală. începând din 1 Sep
temvrie n. a. c. se ţine în biserica noastră 
catedrală zilnic utrenie şi sfta liturghie. Ser
viciul divin se începe la ora 7 dimineaţa, 
şi biserica e deschisă până la ora 10 a. m.

Schimbare de nume. Ministerul de interne 
a hotărât, ca comuna Zoltán, plasa Sighişoarei, 
judeţul Târnava-mare, să se numească pe vii
tor Mihai Viteazul.

Congresul clerului din România. Asociaţia 
generală a clerului nostru din întreaga ţară îşi 
va ţinea congresul în Octo-nvrie a. c. La acest 
congres se vor pune în discuţie următoarele 
chestiuni: 1. Averile bisericeşti din România 
întregită, din punct de vedere canonic şi legal, 
cu deosebită considerare la trebuinţele vremii 
şi la rolul bisericii în mijlocul poporului. 2. 
Mijloacele de trai ale clerului în legătură cu 
cerinţele misiunii şi vieţii preotuiui şi faţă cu 
noile legi ale statului şi cu trebuinţele poporu
lui din vremea de azi. 3. Stabilirea unui pro
gram de activitate pentru răspândirea învăţăturii 
creştine în mijlocul poporului.

Jertfele românilor din Ardaal, Bănat, Crişana 
Sătmar şi Maramureş aduse în răsboiul din anii 
1914—1918 sânt: Au murit pe câmpul de luptă 
41.739 români, au murit în temniţă, în pribegie, 
în spital, acasă în urma boalelor sau răcelilor 
11.275 români, s'au întors acasă, invalizi 25.406 
români, dispăruţi până azi 29.839 români, văduve 
de răsboi 38.680 românce, orfani de răsboi 79.226 
români. Au luat parte la răsboi: intelectuali 
6517, comercianţi şi meseriaşi M’óöS, plugari 
muncitori 468.329 români, pagubele suferite de 
singuraticele comune 285 milioane 598.471 lei.

Aviz şcolar. Din partea Direcţiunii şcoalei 
primare urbane de stat din Sibiu, se aduce la 
cunoştinţă pub'ică, că înscrierile la acea şcoală 
se vor face zilnic dela ora 8 —12 a. m. şi 3—5 
d. m. din 15—18 Septemvrie a. c. pentru cei 
din loc, şi 19—20 Sept. a. c. pentru cei din jur, 
întru cât mai este loc. La inseriere fiecare elev 
să fie însoţit de părintele sau tutorul său, adu
când cu sine următoarele documente: Certifi
catul şcolar de pe ultima clasă, Extrasul de 
botez şi Buletinul de vaccinare sau revaccinare. 
învăţământul fiind obligator şi gratuit, fiecare 
elev este scutit de orce taxă. Direcţiunea.

existenţă de astăzi. Trebue necondiţionat să i se 
creieze o altă situaţie, ca pregătire, ca dotaţie, 
ca recunoaştere a poz:ţiei sale în stat.

Se tem oare politxianii noştri de un par
tid clerical? Dar nimeni din preoţime nu s’a 
gândit la el, deşi înfiinţarea lui ar fi foarte uşor 
de realizat. Se teme statul de puterea bisericii? 
Dar la noi biserica a trăit totdeauna în stat şi 
statul în biserică, şi n’a fost împrejurare In care 
statul să nu se fi putut rezima pe biserică. Şi 
aceasta cu toate că la noi nu a fost numai o 
secularizare, ci ea s’a repetat şi în zilele noastre. 
Doreşte poate statul o separare de biserică, imi
tând alte ţări? O poate face, căci e omnipotent, 
dar să ne ferească Dumnezeu să nu ceară vre-o 
dată biserica însăşi despărţirea de stat, căci în
tre orce împrejurări biserica va trăi prin sine 
însăşi, până când statul lipsit de razimul moral 
al bisericii nu va mai fi în stare să-şi îndepli
nească ţintele spre cari tinde.

Deci încă odată înaintarea mai repede a 
neamului românesc spre realizarea menirii sale, 
nu se poate îndeplini fără ajutorul bisericii, prin 
munca unul cler conştient, instruit şl deslnteresat.

I. I. N.

Taxă... Bolşevicii, stăpâni în Rusia, incas- 
sează o taxă dela toţi credincioşii cari întră în 
biserică. Taxa este enormă, — chiar şi pentru 
banul rusesc depreciat, — şi anume o jumătate 
de milion ruble de fiecare credincios. Se găsesc 
nu puţini ruşi, cari plătesc şi suma aceasta, pen
tru a putea intra în biserică.

Dela «Societatea Naţiunilor“. In 30 August 
s’au început în Geneva şedinţele comitetului 
economic al Societăţii Naţiunilor. Intre punctele 
puse la ordmea zilei în sesiunea aceasta se 
află câteva importante, aşa d. e.: pregătiri pen
tru o conferenţă internaţională privitoare la 
formalităţile de vamă, o unificare a legiferării 
cambiale, o unificare a regulamentelor privi
toare la statistica internaţională, concurenţa in 
comerţ, între agenţi. Chiar numai punctul ul
tim de s’ar putea clarifica intru câtva ar aduce 
foloase reale. Se ştie că înainte de răs 
boiul mondial au năpădit lumea întreagă agenţii 
din Germania, făcând concurenţă serioasă cu 
mărfurile lor agenţilor englezi, francezi, etc. Res
pingerea agenţi'or era considerată ca o călcare 
a prestigiului ţării respective. Neamul întreg se 
identifica cu gheşeftul cutăror agenţi. Oamenii 
îşi bat capul acum să găsească o soluţie şi 
pentru problema aceasta gingaşe.

Târgul de toamnă din Sibiu se va ţinea în 
modul următor: târg de oi la 7, 8, 9 Sept.; târg 
de vite U 10, 11 Sept.; târg de cai la 12, 13 
Sept.; târg de mărfuri la 14 Septemvrie.

Caz de moart9. Soţia preotului Nicolae losof 
din Banpotoc, protopopiatul Deva, Maria născ. 
Isdrailă, după un scurt dar greu morb a înce
tat din viaţă în 11/24 August în etate de 28 ani 
şi în al 8-lea an al fericitei căsătorii. A fost 
transportată şi înmormântată în comuna natală 
Reşinari Duminecă în 13/26 August. O deplânge 
nemângăiatul soţ şi 3 copii rămaşi orfani.

Corour8 pentru ocuparea postului de se
cretar al liceului Gh. Lazăr, Sibiu. Ceice re
flectează la acest post să-şi prezinte cererile în
soţite de toate actele necesare direcţiunii liceu
lui Gh. Lazăr până în 25 Septemvrie a, c. Di
recţiunea dă toate informaţiile necesare.

Direcţiunea lie. Gh. Lazăr, Sibiu.
Ssrbări la Bitolia. Ministrul Franţei la Bel

grad a făcut cunoscut guvernului iugoslav, că 
Franţa are de gând să facă serbare de pome
nire a luptelor dela Bitolia, tmplinindu-se tn 
Noemvrie 5 ani de când acest oraş a fost scă
pat din mânile armatelor germane. In ţinutul 
Bitoliei sânt îngropaţi 7 mii de soldaţi francezi.

America şi Europa. Secretarul de stat 
american Davis, după o călătorie de şase săptă
mâni prin Eurooa s’a întors la New-York. El a 
declarat, că în Europa nu se poate face rându- 
ială fără amestecul Americei. înainte de toate 
crede, că ar trebui să se formeze o comisiune, 
care să cerceteze starea Germaniei şi putinţa ei 
de a-şi plăti datoriile. Din această comisie si 
facă parte şi America.

Pedepse draconice împotriva şmecheriilor 
neguţâtoraşti... în Germania. Ziarele germane 
scriu despre neşte pedepse aduse în timpul din 
urmă din partea cercului Ratibor, din Silezia- 
Prusiană. Oricine încearcă să treacă prin fraudă 
graniţa cu alimente şi cu nutreţ pentru vite 
e3te pedepsit cu muncă silnică dela 5 până la 
15 ani, pe lângă o pedeapsă strajnică în bani, 
care corespunde la de 50 de ori atâta cât a în
cercat respectivul să treacă prin contrabandă. 
Să Ie mai treacă pofta domnişorilor de a călca 
legile în picioare. Pedepsele sânt fără de apel. 
De temniţă nu scapă nimeni.

Date elocuente a citat în şed. parlamentu
lui ungar dep. Barnay, în ziua de 29 August 
a. c : Numai, in ministerul afacerilor honvezilor 
sânt aplicaţi 6100 funcţionari, faţă de 6086 în 
anul trecut. Înainte de răsboi se aflau în aceleaşi 
posturi numai 544 funcţionari. De aceea a ce
rut să fie concediaţi cei mai mulţi din ei, ca 
să nu cadă spre greutate statului, in buget. 
Stări tot atât de anormale sânt în Austria. 
Supraîncărcarea aceasta este o răsbunare pentru 
omul care cugetă în zilele noastre: Austria şi 
Ungaria şi au avut funcţionarii germani şi un
guri, in ţinuturi unde nu aveau ce căuta. Acum 
după ce s’a spart buba, funcţionărimea aceasta 
stă pe capul statelor, până ce-şi va căuta de 
treabă. E logic.

Aviz. La 15 August 1923 s’au prins pe 
teritorul comunei Poplaca 2 boi de soiul Simen- 
tal, furaţi de nişte ţigani, cari fiind surprinşi au 
fugit şi să urmăresc. Boii se află la primăria 
comunală Poplaca. Proprietarul boilor să pro
voacă, să se prezinte la Parchetul Tribunalului 
Sibiu cu biletele de vite cari dovedesc titlul de 
drept asupra boilor. Semnalmentele boilor sânt: 
4—5 ani, culoare galbenă, pată albă în frunte« 
pe cornul stâng este ars semnul comunei J ^
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0 vorbă înţeleaptă a cugetătorului şi poe
tului din Indii Rabindranath Tagore. «Avem un 
trup sufletesc, care tşs ere org*nele sale de cu 
getare şi de simţire. Trupul acesta sufletesc îşi 
dă osteneala fără de od hnă să sjungă în ar
monie pe orce cale îi va fi cu putinţă cu su
fletul cel mare al societăţii omeneşti. Şi ten
dinţa aceasia nu îşi are cauza in ceeace se cu
vine, ce e corespunzător, pe din afară. Este o 
tendinţă spre comen tate, care împinge sufletul 
no’tru, din căminul ’ui cel mititel şi din veci
nătatea s», afară, la întâlnirea de dragoste cu 
lumea. Trebue să se împreune cu marele suflet 
a! omenirii, pentru ca să-şi afle împlinirea ten- 
dînţsi sale. Ştiubtiu! de albine este un resultat 
*1 adevărului că viaţa albinei îşi *re ţinta fi 
nalâ numai în împreunare cu celelalte; litera
tura Insă şi arta, religiunea, morala şi politica, 
cu posibilit/ţile lor de desvoliare, fără de mar
gini, s’au născut din căsătoria omului cu ome
nirea întreagă». — Cugetarea aceasta, din «în
ţelepciunea vieţii», ar putea prea bine să ser
vească drept temă de pe amvon.

înscrierile la şcoala de ucenici a statului
din loc se vor face pentru anu! şcolar 1923/24 
din 10—20 Septemvrie a. c. zilnic dela 5—8 
ore seara, fn cancelaria Direcţiunii şcoalei de 
ucenici, strada Urezului Nr. 13. La inseriere 
elevii vor aduce cu sine certificatul clasei ul
time, certificatul de botez, contractul încheiat cu 
măestrul, buletinul de vaccinare şi 50 Lei taxă 
de înscriere şi didactru, stabilită de Ministerul 
instrucţiunii prin ordnul Nr. 16,483/1923, din 
care taxă elevii ucenici se vor provedea cu toate 
cărţile şi recuizitele de lipsă. De taxa aceasta 
sânt scutiţi orfanii de răsboi. Patronii cari vor 
întârzia terminul de 20 Sept. pentru înscrierea 
elevilor, se vor taxa cu o amendă de 20 Lei, 
ear după 30 Sept. cu 40 Lei, de care pedeapsă 
nu vor fi scutiţi nici patronii elevilor orfani de 
răsboi. Prelegerile se vor începe în 22 Septem
vrie 1923. Direcţiunea.

Pungaşii cari «lucrează» prin tramvae şi pe 
străzile Berlinului, au atins — conform ultimei 
statistice a poliţiei berlineze — cifra de peste 
zece mii.

împotriva cruzime!. Ziarele din Londra 
anunţă că doi tineri, unul de 20 şi altul de 22 
de ani, au fost condamnaţi din paitea poliţiei din 
Londra !a o pedeapsă de 21 zile de temniţă 
pentru că au chinuit două pisici. Unul din cei 
osândiţi a căutat să se apere, zicând în faţa 
judecătoriei poliţieneşti, că a fost in stare de 
beţie când a săvârşit fapta. Judecătoria a moti
vat sentinţa mai departe: tocmai aceasta dove
deşte că s’a comis cruzimea I In stare de beţie 
se săvârşesc lucrurile cele mai degradatoare. 
De aceea a lăsat să se ducă pedeapsa in înde
plinire... Până aici notiţa din ziarele londoneze. 
Prea bine, zici, aşa să se pedepsească ordne 
chinueşte un anima), chiar şi o mâţă. «Socie
tatea pentru protecţia animalelor» in Anglia e 
una din cele mai constienţioase. Bravo eil — 
Dar ne poartă gândul la chinuirea oamenilor, 
din partea unor scriitori, gazetari, politician^ 
etc., fără de inimă — şi ne întrebăm: ce pe
depse merită domnişorii aceştia?...

(110) 1 -3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh In 

parohia de clasa III, Recea Telechiană, protopres- 
biteratul Făgăraş, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în «Telegra
ful Român».

Venitele sânt pe lângă cele tasionate în 
coala B. pentru întregirea dela stat, porţia cano
nică aproximativ 3 jugăre pământ şi de fiecare 
familie câte o ferdelă de bucate.

Concurenţii au să-şi înain eze cererile in
struite conform normelor în vigoare, In terminul 
indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral şi 
înainte de alegere să se prezinte poporului în 
biserică spre a cânta, respective a celebra şi 
cuvânta.

Recea - Te l ech i ană ,  la 2 August 1923.
Vasile P. Răduleţ, Dumitru Martin,

adm. paroh ort. nót. corn. parohial.
Nr. 1011/1923 prot.

Văzut .
Făgăraş, 4 August 1923.

Oficiul protopresbiteral ort. rom.
Pentru protopresbiter: 
Taler Literat

Nr. 1012/1923 (109) 1 -3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh in 

parohia de clasa a III. Hurez, tractul Făgăraş, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele statorite în coala B. pentru întregirea dela 
stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de con
curs, înşiruite conform normelor in vigoare, sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul fixat 
şi, după prealabila incunoştiinţare a oficiului 
protopopesc, se vor prezenta in parohie în vre o 
Duminecă sau sărbătoare pentru a cânta, ori a 
servi şi predica.

F ă g ă r a ş ,  la 4 August 1923.
Oficiul protopopesc ortodox român, in înţelegere 

cu comitetul parohial.
Pentru protopresbiter: 
Taler Literat

Nr. 353/1923 (112) 1—3

Concursj
Pentru Întregirea parohiei de clasa UI, Dân- 

eul-mic, protopopiatul Orăştie, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
in «Telegraful Român».

Emoiumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat, între cari sânt luate: casa 
parohială în stare bună şi 16 jugăre pământ ca 
eclejie ce e a se Întregi în baza legii agrare.

Concurenţii vor Înainta petiţiile în termi
nul sus arătat subsemnatului cu documentele 
receiute având a se prezenta şi personal spre 
a se face cunoscuţi şi a cânta sau cuvânta înain
tea poporului.

Orăş t i e ,  8 August n. 1923.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu comitetul 

parohial.
T. Domşa,

protopop.

(116) 1 -3

C onc urs
Pentru ocuparea parohiei Aifaseacă şl Ba 

tani de clasa III. protopresbiteratul Sfântul Ghe- 
orghe, judeţul Treiscaune, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în «Te 
legraful Român»

Beneficiile împreunate cu acest post sânt:
a) Salar legal dela stat, statorit pe baza 

coalei B;
b) Casă parohia’ă;
c) 32 jugăre porţiune canonică întreg tă pe 

baza legii agrare;
d) De fiecare familie o ferdelă de bucate 

(20 litre);
e) Stola Îndatinată.
Concurenţii vor înainta cererile de con 

curs instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul legal, 
car pentru a sc face cunoscut poporului se ver 
prezenta cu prealabila încuviinţare în vre o 
Duminecă sau sărbătoare spre a cânta ori a 
celebra, obervând dispoziţ'ile art. 33 din reg. 
pentru parohii.

I n t o r s u r a  Buzăul ui ,  19 Aug. 1923. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Sft. Oheorge in 

Înţelegere cu comit, parohial concernent.
George Jfe^govlcl-Segoestn,

adm. protop.

La Librăria Arhidiecezană
Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 45

se pot căpăta
toate manualele pentru Seminarul 

teologic «Andreian», Liceul de băeţ», 
Liceul de fete şi Şcoala primară etc. 
precum şi tot felul de recvizite şco

lare, cu preţuri moderate.

Atelierul tehnic de dantură

E. D I E K E R
StradaM itropoliei Nr 30
Vis-â-vis d t C a t e d r a l ă

S ’a redeschis
(107) 3—3 din I Septemvrie 1923

In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria t a c i ţ i i  religioase a românilor din Ardea!
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române 

■Voi. X.

Cu 150 documente anexate.
Preţul 30 Lei.

La L J / b i á r i a  -A - r ix id - ie c e z a x iá
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate >

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
------  preţuri moderate 1 1

Biblioteca Universală
una dintre cele mai de seamă Bi b l i o t ec i  

apărute până acum la noi
Nri apăruţi 85 ♦  Preţul unui Nr. 1 Leu

L um ea co p iilo r
revistă săptămânală pentru copii, bine re
dactată, cu ilustraţiuni colorate şi instructive

Preţul unui Nr. 3 Lei

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

Tipărituri
Pentru şcoalele secundare:

Ziarul de csssă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese verbale la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi ciasificaţii.
Matricole şcolare.
Cronica şedară.
■ T * v f  * * * I I I I T r »  m n i M i f f i f m i

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Meţlanu, arhiepiscop şi mitropolit.

IPxeţVLl l e g a t  2 5  L e i  plus porto postai 5  L e i

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane


